

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,
1
МАРТА
2022 ГОДА
№33 (19.306)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz



■ ПРЕЗИДЕНТ

Глава государства внимательно отслеживает ситуацию

Президент Касым-Жомарт Токаев внимательно отслеживает ситуацию по эвакуации граждан Казахстана из Украины, передает МИА «Казинформ» со ссылкой на пресс-секретаря Главы государства Берика Уали.

«Сегодня Глава государства заслушал отчет после Казахстана в Украине Дархана Калетаева о принимаемых мерах по возвращению наших граждан. В целом Президент положительно оценивает работу, которую, несмотря на различные трудности, проводит Министерство иностранных дел, сотрудники посольств, почетные консулы Казахстана в Украине и Польше. В настоящее время Правительством РК проработан вопрос организации репатриационных рейсов по маршруту Катовице (Польша) – Атырау – Алматы. Первый рейс по возврату казахстанских граждан запланирован на сегодня. Ситуация по возврату наших граждан с Украины находится на личном контроле Касым-Жомарта Токаева», – сообщил в Facebook Берик Уали.

■ ПРАВИТЕЛЬСТВО

Продолжится работа по реконструкции водохранилищ

Вице-министр экологии, геологии и природных ресурсов РК Серик Кожаниязов поделился планами на 2022 год касательно водной безопасности страны, передает корреспондент МИА «Казинформ».

«Продолжится работа по реконструкции аварийных водохранилищ и гидротехнических сооружений. До конца 2022 года будут восстановлены 3 аварийных водохранилища (Уйдине, Чар, Каргыба) в Восточно-Казахстанской области», – сказал Серик Кожаниязов на коллегии ведомства.

По его словам, в рамках строительства 9 новых водохранилищ до 2025 года будет начато строительство водохранилища Караозек в Кызылординской области и будет завершена разработка проектно-сметных документов для строительства 5-ти водохранилищ (в Акмолинской – 1, Жамбылской – 3, Западно-Казахстанской – 1).

«За счет республиканского бюджета и займов международных финансовых организаций будет реконструировано порядка 1720 км. магистральных и межхозяйственных каналов (в том числе 712 км. ПУИД-2), что позволит восстановить 80 тыс. га и улучшить водообеспеченность на площади 24 тыс. га орошаемых земель», – отметил спикер.

«Также будет восстановлено порядка 14 тыс. гидротехнических сооружений на каналах и реконструировано 676 км. коллекторов. Оцифровано 23 канала. В результате реализации вышесписанных мероприятий будут уменьшены ежегодные потери воды на 458 млн. м3. Также ведется работа по 5 проектам строительства и реконструкции групповых водопроводов протяженностью 194 км. в Карагандинской, Кызылординской и Северо-Казахстанской областях, что позволит улучшить водообеспечение в 94-х сельских населенных пунктах с количеством населения более 300 тыс. человек», – заключил вице-министр.

■ ПАРЛАМЕНТ

Сенаторы рассматривают законопроект о повышении уровня соцзащиты военнослужащих

Под председательством спикера Сената Мауленда Ашимбаева состоялось Бюро, на котором была утверждена повестка дня заседания палаты, запланированного на 3 марта 2022 года. Об этом передает МИА «Казинформ» со ссылкой на пресс-службу Сената.

На очередном заседании палаты депутаты планируют рассмотреть законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам воинской службы и жилищных отношений сотрудников специальных государственных органов и военнослужащих».

Целью законопроекта является повышение социального правового статуса сотрудников специальных государственных органов и военнослужащих, установление им и членам их семей равных возможностей реализации своих прав на жилище. Законопроект также позволит исключить противоречия и пробелы в законодательстве по вопросам прохождения воинской службы.

■ С ДИПЛОМОМ – В СЕЛО

Езжай в аул, молодой специалист!

Куда податься выпускникам вузов или колледжей, если работодателей, в основном, интересует наличие опыта и профессиональных навыков? Один из надежных вариантов – трудоустройство в сельской местности. В аулах молодых специалистов даже без стажа работы примут с распростертыми объятиями.

Не секрет, что сейчас в сельской местности не хватает педагогов, врачей, работников культуры, социальной сферы, а также сельского хозяйства. В условиях кадрового дефицита каждый специалист здесь, как говорится, на вес золота. Для тех, кто приезжает в село, стараются создать все необходимые условия, говорят акимы аульных округов.

Важную роль в закреплении кадров, прибывших в село, играет социальная поддержка. В регионах, где принимаются меры по стимулированию и повышению мотивации кадров, наблюдается приток молодых специалистов. Программа «С дипломом – в село» доказала свою эффективность: за годы ее реализации в сельскую местность жить и работать отправлены десятки тысяч молодых специалистов. Хотя дефицит кадров еще чувствуется. Зачастую молодые люди не хотят ехать в глубинку из-за отсутствия достойных бытовых условий. Создать их в

полном объеме – на сегодня главная задача.

Стоит отметить, что в качестве социального пакета им предлагается современная материальная помощь, а также льготный кредит на приобретение жилья. Дело в том, что программа претерпела ряд изменений, к примеру, расширили перечень специальностей. В результате рассчитывать на подъемные и кредит под низкий процент, помимо врачей и учителей, могут агрономы, рыбоводы, зоотехники и фермеры. Причем в программе могут принять участие не только выпускники учебных заведений, только что получившие дипломы, но и специалисты со стажем. Правда, это накладывает на приезжающих в село молодых специалистов ряд обязательств. В частности, участник программы должен проработать в сельской местности не менее трех лет. В случае нарушения соглашения он обязан вернуть в полном объеме потраченные на него в ка-

■ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Уважаемые кызылординцы! Сегодня – День благодарности! В этот день чрезвычайно важно выразить искреннее уважение и высказать благодарность друг другу. От всей души хочу поблагодарить кызылординцев, которые в сложный для страны период, во время январских беспорядков, сплотились и показали пример единства и согласия.

Желаю вам больших успехов в работе по развитию и благоустройству родного края, крепкого здоровья, счастья и благополучия в ваших домах! Пусть мир и согласие будут в нашей стране всегда, а наша Независимость – незыблемой!

С наилучшими пожеланиями, аким области Гульшара АБДЫКАЛИКОВА



■ МАЛЫЙ И СРЕДНИЙ БИЗНЕС

Уметь воспользоваться шансом

В последние годы в Кызылорде и его пригородных населенных пунктах активно развивается предпринимательская деятельность. Здесь с каждым годом растет число людей, открывающих свой бизнес за счет государственных программ.

Жительница пригородного аульного округа Косшынырау Айгуль Абуова – индивидуальный предприниматель. Она одна из тех, кто открыл швейный цех при поддержке государственной программы через «Фонд финансовой поддержки сельского хозяйства». Женщина услышала от знакомых, что государство оказывает поддержку в льготном кредитовании для начинающих предпринимателей, и решила разузнать все об этой программе.

В рамках государственной программы развития продуктивной занятости и массового предпринимательства на 2017-2021 годы «Еңбек» предоставляются кредиты на развитие предпринимательства. Средства предоставляются целевыми группам: индивидуальным предпринимателям, крестьянским хозяйствам,

юридическим лицам. Кредит предоставляется сроком на десять лет под шесть процентов годовых. За счет выделенных средств можно приобрести все необходимое для реализации собственного проекта.

Собрав все сведения о госпрограмме, Айгуль решила подать заявку для участия в ней. Получила одобрение и взяла в кредит два с половиной миллиона тенге на развитие швейного бизнеса. На эти деньги приобрела необходимое оборудование, различные ткани и сейчас шьет одежду для девочек, корпешки, украшенные национальным орнаментом, и другие качественные товары собственного производства. Недавно она приняла на работу двух человек.

Воспользовалась госпрограммой и другой житель аула Галымжан Кульжанов. Правда, направление его деятельности другое, он занимается разведением скота. В прошлом году через микрофинансовую организацию «Атамекен Кызылорда» фермер получил восемь миллионов тенге по льготной ставке под шесть процентов годовых и открыл откормочную площадку. Средства пошли на приобретение восемнадцати голов лошадей и сена. Теперь в планах увеличить поголовье скота.

– Эффективность государственной



программы в том, что она позволяет населению начать свой бизнес, – говорит бизнесмен. – Поэтому призываю граждан воспользоваться поддержкой, предоставляемой государством и проявить заинтересованность в открытии своего дела.

Стоит отметить, что местные власти уделяют особое внимание работе по разъяснению целей и задач государствен-

ных программ, ориентированных на развитие малого бизнеса в городе, обучению местных жителей основам предпринимательства. Благодаря таким мерам в прошлом году на реализацию около двух с половиной тысячи проектов по государственным программам было выделено почти двадцать семь миллиардов тенге.

Онталап АЙМАХАНОВ

■ ПРЕЗЕНТАЦИЯ

С заботой о детях

В Кызылорде в областном специализированном Доме ребенка состоялось открытие соляной шахты. В мероприятии приняла участие заместитель акима области Балжан Шаменовна.

Как говорят специалисты, пребывание в соляной комнате и вдыхание сухого солевого аэрозоля оказывает мощное оздоравливающее воздействие на ребенка. Кроме того, терапия не требует применения лекарственных средств, что особенно важно для растущего детского организма. Лечебный эффект создается ионами молекул соли, которые активизируют обмен веществ и подавляют деятельность болезнетворных бактерий. Более того, атмосфера соляной комнаты оказывает успокаивающее действие на нервную систему ребенка, что не менее важно для общего оздоровления.

Сеансы галотерапии полезны детям, начиная с самого маленького возраста, но при отсутствии острых заболеваний, в том числе респираторных. Наиболее выраженный эффект наблюдается при лечении в соляной камере хронических заболеваний дыхательных органов (кроме стадий обострения), опорно-двигательного аппарата, в том числе восстановление после травм, переломов, вывихов, сезонных простуд, ринитов, ларингитов, экзем и прочих заболеваний аллергического характера, нейродермитов, псориаза и других кожных заболеваний, повышенной нервной возбудимости,



нормализации агрессивности и так далее. Соляная камера обладает мягким действием, поэтому наиболее полезна в качестве профилактической и восстановитель-

ной процедуры. Перед посещениями желательно проконсультироваться у лечащего педиатра.

По словам главного врача Дома ребенка Гульсима Ержановой, уже после первого сеанса заметен прогресс: у многих детей уменьшается насморк, улучшается дыхание, пропадают хрипы и беспокойство. Время галотерапевтического лечения в соляной шахте: для малышей от одного года до двух лет – 10 минут, для детей 2-3 лет – 20 минут, с 3 лет – 30 минут.

– Один курс галотерапии составляет 10-12 сеансов, – добавила Г.Ержанова. – Площадь соляной шахты – 12 квадратных метров, есть возможность принять до 5 детей одновременно.

Айна САГИНБАЙ

земли. В настоящее время он работает учителем в средней школе №165 имени С.Сейфуллина. По его словам, программа имеет особое значение для молодежи.

– Было время, когда я, как и другие мои сверстники, мечтал отправиться в большой город и устроиться там работать, – говорит Берик. – Однако не хотелось расставаться со своими родителями и решил воплотить в жизнь свои мечты в родном крае. Не жалею о

Сразу три молодых специалиста прибыли в аул имени Гани Муратбаева. Один из них Данияр Караман. Парень закончил Кызылординский университет имени Кокшатау аты и получил специальность агронома. После окончания вуза подал заявку на участие в программе «С дипломом – в село». В ее рамках молодой специалист получил кредит под низкий процент и подъемные. На полученные средства агроном купил дом и сейчас проживает в нем вместе с женой и ребенком.

О том, что приехал работать в аул, он не жалеет, профессия ему нравится.

– А чего бояться жизни в ауле? – улыбается Данияр. – Молодым специалистам, которые скоро получат дипломы, советую ехать в село. Там их очень ждут, работы – непочатый край. Сельские власти стараются создать приемлемые условия для работы. Что еще надо? Разумеется, устроиться на работу в школу или больницу можно и в городе. Но чтобы не ощущалось дефицита кадров в ауле, действует программа «С дипломом – в село». Вот и я работаю агрономом в селе. Считаю, что практику на селе должен пройти каждый дипломированный специалист, если он хочет набраться полезного опыта.

Необходимо добавить, что единственным критерием для желающих принять участие в программе, является наличие диплома. Оказание мер социальной поддержки ведется в порядке очередности со дня подачи специалистами заявления. Для участия в программе кандидат самостоятельно ищет работу в сельском населенном пункте (больницы, школы, спортивные комплексы, ветеринарные клиники, летские сады и другие учреждения). Можно обратиться непосредственно и в местный акимат. Кстати, информация о вакансиях представлена на сайтах этих учреждений. В случае наличия свободных рабочих мест районная комиссия принимает заявление от кандидата для заключения договора на выдачу кредита или выплаты пособия. В течение одного месяца комиссия рассматривает полученные документы и принимает постановление о предоставлении мер социальной поддержки гражданам, желающим работать в ауле.

Заметим, что профильным министерством на постоянной основе ведется работа по повышению эффективности реализации программы. Так, с 2009 года размер бюджетного кредита на приобретение жилья увеличился с 630 МРП до 1500 МРП, размер пособия для специалистов, прибывших для работы и проживания в сельские населенные пункты, повысился с 70 МРП до 100 МРП. Кроме того, снижен срок исполнения обязательств специалиста с 5 до 3 лет.

Ораз НУГМАНОВ



своем выборе. А самое главное, я рад, что не упустил возможность, предоставленную для молодых людей программой «С дипломом – в село». В рамках этой программы получил единственную материальную помощь и обзавелся жильем, а это очень важно для молодых специалистов.

ДЕНЬ БЛАГОДАРНОСТИ

Спасибо казахскому народу

В первый день весны — 1 марта в стране отмечается национальный праздник — День благодарности, приуроченный ко дню образования Ассамблеи народа Казахстана.

Это дата, учрежденная Первым Президентом страны Нурсултаном Назарбаевым в 2015 году, в современных реалиях обретает особый смысл. Неоспоримая ценность этого торжества в том, что оно олицетворяет собой крепкие традиции взаимной поддержки и несомненно единства народа Казахстана. Под эгидой праздника в Кызылорде в молодежном ресурсном центре прошло заседание «круглого стола», организованное областным центром «Рухани жангыру». В нем приняли участие руководитель областного управления внутренней политики Мира Казбекова, представители этнокультурных объединений, НПО, интеллигенции и молодежи.

День благодарности — это дань уважения к нашей общей истории, выраженной признательности к священной казахской земле, ставшей родным домом для всех нынешних граждан страны. Непреходящие нравственные ценности, которые выражаются в солидарности и взаимопомощи, всегда объединяют нас, формируют чувство сопричастности и ответственности за общее будущее. Наша страна известна своей многонациональностью — здесь проживают представители 130 этносов. В большую семью входят казахи, узбеки, русские, украинцы, немцы, корейцы и представители многих других национальностей. Все они представляют собой один дружный народ под названием казахстанцы.

Только за последние сто с лишним лет казахская земля пережила немало потрясений. Это завоевательская политика царской России, установление советской власти, коллективизация, годы репрессий, депортация народов, Великая Отечественная война, послевоенный подъем экономики, перестройка...

В годы сталинских репрессий в Казахстан были насильно депортированы целые народы. Это было тяжелое время. Несмотря на собственные лишения, казахи приняли депортированных корейцев, чеченцев,

греков, немцев поволжья, балкар, каракаевцев, турков-месхетинцев и другие народы.

Как рассказала руководитель отдела областного государственного архива Дана Калтаева, в наш регион было депортировано большое количество армян, курдов, немцев, поляков, чеченов и ингушей... Для их приема, размещения, обеспечения жильем, продуктами питания были созданы штабы. 13 марта 1938 года вышло постановление Центрального комитета коммунистической партии (большевиков) Казахстана «О размещении и распределении корейского населения по хозяйствам Кызылординской области».

Во время Великой Отечественной войны в Казахстан направлялись целые составы с эвакуированными, которые впоследствии нашли на этой земле свой дом. В эти годы в нашу область прибыло 30 062 граждан болгарской, греческой, еврейской, корейской и многих других национальностей. Казахи делились с ними последним куском хлеба. В период эвакуации местные партийные организации, исполнительные органы и жители особое внимание уделяли детям.

На мероприятии выступили руководитель отдела научно-экспертного и методического обеспечения областного центра «Рухани жангыру», доктор философии Даулет Омаров, старший преподаватель кафедры философии и социально-гуманитарных дисциплин, кандидат философских наук Болат Апенев, а также старший преподаватель кафедры истории, магистр истории Бакытжан Ахметбек (оба из Кызылординского университета имени Кorkыта ата).

В завершение были награждены победители областного конкурса эссе «Альгымсым — Отаным!» на участие в котором подали студенты вузов области. От имени молодежи благодарности за награды выразила студентка Кызылординского университета имени Кorkыта ата Елена Пак.

Майя АДЕНОВА

ДАТЫ



Мир без ядерного оружия

Закрытие Семипалатинского ядерного полигона, принесшее неисчислимые бедствия народу Казахстана, — это событие большой исторической значимости.

Так считает председатель областного общественного объединения «Невада-Семей» Сабит Абиш.

— Прошло чуть более тридцати лет, как испытания были прекращены, — говорит он. — В честь 25-летия со дня закрытия полигона выпустили книгу с воспоминаниями и фотографиями представителей Кызылординской области, кто проходил армейскую службу в тех краях. Тогда мы собрали рассказы очевидцев, фотографии ветеранов полигона — и тех, кто уже умер, и тех, кто жив. Причем при сборе этих документов мы столкнулись с интересным фактом — некоторые члены семей тех, кто скончался еще при Советском Союзе, даже не знали, что их близкий человек служил на Семипалатинском полигоне. Это объясняется тем, что перед демобилизацией мы все давали подписку о неразглашении военной тайны. И вот эти люди, даже умирая, не рассказали об этом, что, как говорят родственники, затрудняло работу врачей. Ведь, не зная истинных причин недуга, медикам в

то время было трудно поставить правильный диагноз.

— Сабит Бдырсович, сколько солдат из нашей области служили на полигоне?

— За время существования ядерного полигона там служило около десяти тысяч солдат, призванных из нашего региона. Сейчас в живых осталось около полутора тысяч человек. Сам я служил в 1971–1973 годах.

— Вас предупреждали об опасностях, подстерегающих на месте прохождения службы?

— Когда мы ехали туда служить, ни о какой опасности не догадывались. Я служил в стройбатах. Мы обеспечивали стройматериалами подземных площадок для испытаний. Но то, что взрывы проводились под землей, мало чем защищало тех, кто был на ее поверхности. Я слышал, что солдаты, работавшие водителями грузовых автомашин, после завершения службы очень скоро умерли. Ведь они проезжали вблизи этих подземных площа-

Атом должен быть мирным

В этом году исполнилось 33 года со дня создания антиядерного движения «Невада-Семей». По этому случаю в Кызылорде на площади «Тағзым» у мемориала, воздвигнутого в честь ветеранов, выполнявших свой долг на Семипалатинском испытательном ядерном полигоне, прошел митинг.

В мероприятии приняли участие руководитель областного управления внутренней политики Мира Казбекова, заместитель акима Кызылорды Бектас Нуридинов, председатель областного объединения «Невада-Семей» Сабит Абиш, а также руководители других общественных организаций.

— В прекращение ядерных испытаний неоценимый вклад внесли активные члены Международного антиядерного движения, создание которого способствовало пробуждению

общественного сознания, — сказал Б. Нуридинов. — Страна выбрала жизнь без ядерного оружия. Сегодня мы считаем своим долгом почтить память членов движения «Невада-Семей», ветеранов, выполнявших воинский долг на Семипалатинском ядерном полигоне.

В завершение мероприятия присутствующие возложили цветы к мемориалу и почтили минутой молчания память ветеранов Семипалатинского ядерного полигона.

Анна РОМАНОВА

БРИФИНГИ

Областной музей переходит на «цифру»

О том, как планируют оцифровать музейные экспонаты, на брифинге в региональной Службе коммуникаций рассказал директор областного историко-краеведческого музея Сапар Козейбаев.

В регионе действуют 12 музеев: 11 районных музеев. На сегодня в их фондах хранятся 146367 экспонатов. В настоящее время все музеи республики начали работу по переходу к цифровизации, к единой информационной системе «АС-Музей» успешно подключились центральные музеи республики. Перевод в электронный формат всех экспонатов значительно облегчит работу музейных работников и будет способствовать систематизации фондов.

Чтобы ознакомиться с процессом перехода на цифровизацию, сотрудники областного музея недавно побывали в Национальном музее Республики Казахстан в столице.

В этом году на внедрение автоматизированной электронной системы «АС-Музей» из областного бюджета выделено 12718,0 тысячи тенге, из этих средств 11598,0 тысячи тенге будет направлено на покупку лицензионной программы, 1120,0 тысячи тенге — на закуп серверного оборудования. В целом, внедрение автоматизированной системы позволит посетителям получить полный доступ ко всей информации, содержащейся в фондах музеев. Иначе говоря, это будет электронный паспорт музея, включающий полную картотеку экспонатов.

Оцифровка экспонатов — трудоемкий процесс, который включает несколько этапов. На первом — научные сотрудники музея осматривают и дают описание поступившим в музей экспонатов, после чего составляют акт приема, где указывают наименование, дату и способ поступления, материал и другие характеристики. Далее специальная комиссия составляет акт приема, утверждаемый директором учреждения, а после этого экспонат вносится в регистрационную книгу под инвентарным номером, классифицируется. В целом, экспонаты музея делаются по 12 классификациям — это археология, этнография, скульптура, нумизматика, фотографии, документы, значки, книги и рукописи, оружие, музыкальные инструменты и другое.

К слову, к единой электронной платформе планируется подключить все музеи области. Вне сомнения, цифровизация не только облегчит нам знаком-

ство с музейными фондами, но и поможет расширить знания об истории нашего края.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



Сапар КОЗЕЙБАЕВ, директор областного историко-краеведческого музея



Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

Борьба с незаконным майнингом

За пять дней в Казахстане выявлено тринадцать майнинговых ферм с суммарной мощностью 202 МВт. Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций сообщил руководитель областного управления энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Ерлан Жанабаев.

Было отмечено, что единая электроэнергетическая система Казахстана работает самобалансировано. При этом энергосистема испытывает нехватку электрической мощности в часы пиковых нагрузок, что обусловлено учащением аварийных остановками оборудования энергопроизводящих организаций, а также резким увеличением присоединенной мощности. Основной причиной роста потребления электроэнергии является деятельность субъектов цифрового майнинга. После того, как в прошлом году в Китае ввели запрет на майнинг и оборот криптовалюты, майнинговые фермы КНР стали массово переезжать в другие страны, в том числе в Казахстан. Одной из причин запрета на майнинг стала нагрузка на энергосистему Китая, что впоследствии приводило к аварийному отключению в целых регионах. В результате энергосистема Казахстана в конце прошлого года тоже перестала справляться с возросшим потреблением электроэнергии и стали происходить всерные отключения. 8 февраля 2022 года в ходе расширенного заседания Правительства Главной государственной задачей признано выявление и проведение проверочных мероприятий в отношении незаконно действующих субъектов цифрового майнинга. Было отмечено, что социально-экономический эффект от производства криптовалют минимальный. Массово

делают из алюминия или дерева, достаточно большие (не менее двух квадратных метров), для нее необходимо соответствующее помещение. К тому же рабочее место должно хорошо проветриваться. А так как майнинг включает в себя активную работу компьютеров, то



Руководители областного управления энергетики и жилищно-коммунального хозяйства

при этом затрачивается много электроэнергии. Как сказал Ерлан Жанабаев, сотрудники территориальных департаментов Комитета атомного и энергетического надзора и контроля Министерства энергетики РК с участием представителей правоохранительных и других заинтересованных госорганов провели совместные проверки по выявлению объектов цифрового майнинга. В результате за три недели февраля в Карагандинской, Павлодарской, Туркестанской, Акмолинской, Костанайской областях, а также в городах Нур-Султан, Алматы и Шымкенте мобильные группы выявили и остановили работу 13 майнинговых ферм с суммарной потребляемой мощностью 202 МВт.

В нынешнем году динамика объемов потребления электроэнергии в нашей области показывает незначительный рост по сравнению с прошлым годом, — отметил Ерлан Жанабаев. — Нами совместно с энергопередающими и энергоснабжающими предприятиями региона разработан график ограничения для потребителей при возникновении аварийных ситуаций и дефицита электроэнергии. На сегодня она подается в область в штатном режиме.

Как сказал руководитель отдела ГУ «Территориальный департамент Комитета атомного и энергетического надзора и контроля Министерства энергетики РК по Кызылординской области» Марат Мунайбаев, на сегодня в нашей области не зафиксировано незаконных майнинговых ферм. Работа мобильных групп по выявлению объектов цифрового майнинга продолжается.

Наталья ЧЕРНЕЯ

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Обучить и поддержать

В нынешнем году в конце марта участники проекта «Бастау Бизнес» вновь будут обучаться основам предпринимательства в режиме онлайн.

В 2022 году в программе могут принять участие безработные, зарегистрированные в центре занятости, плательщики единого совокупного платежа, индивидуальные предприниматели, люди, которые занимаются развитием личных подсобных хозяйств, представители многодетных и малообеспеченных семей, граждане с инвалидностью.

Курс пройдет в формате онлайн на портале Atameken Academy, — рассказал директор областной Палаты предпринимателей Галымбек Жаксылыков. — Продолжительность обучения, отмечу, бесплатного, 25 дней. Заявки принимаются в государственной информационной системе «Электронный рынок труда» на портале Business.Enbek. После обучения участники проекта, подготовившие бизнес-планы и набравшие по итогам тестирования необходимое количество баллов, получат сертификат. Документ действителен три года.

Г. Жаксылыков отметил, что НПП «Атамекен» также предоставляет участнику сопровождение его бизнес-проекта. То есть в течение года представители Палаты будут бесплатно консультировать его по вопросам налогообложения, маркетинга, сбыта и другому.



Успешные проекты получают финансирование из бюджета в виде безвозмездного гранта на сумму до 400 МРП. В начале 2022 года Минтруда сообщило об увеличении количества грантов на развитие собственного дела с 200 до 400 МРП, то есть с 612,6 тысячи до 1,2 миллиона тенге. Подать заявку на его получение можно на портале Министерства труда Business.Enbek в разделе «Гранты».

Отметим, что грант можно использовать строго по целевому назначению. А именно — на приобретение оборудования и инвентаря, домашнего скота, птицы, семян, рассады, оплату аренды помещений (коммерческой недвижимости) и торговых объектов. Деньги гранта нельзя тратить на погашение кредитов, приобретение и строительство жилья, покупку земли и производство подакцизной продукции.

Слушатели проектов «Бастау Бизнес», «Бизнес школа», других государственных программ, имеющие сертификат о завершении обучения и защитившие свои проекты, в том числе и участники проектов 2017–2021 годов, могут подать заявку на льготное кредитование в микрофинансовую организацию «Atameken Qyzylorda». Это учреждение выдает кредиты на развитие всех видов предпринимательской деятельности. Льготный период выплаты основного долга — до 12 месяцев, ставка вознаграждения — 6 процентов годовых. МФО не взимает комиссий. Оценку залогового имущества осуществляют независимые оценщики, решения по микрокредитованию проектов принимает кредитная комиссия.

МФО «Atameken Qyzylorda» не финансирует проекты по приобретению земельных участков на индивидуальное жилищное строительство и недвижимого имущества, рефинансированию кредитной задолженности, погашению имеющихся кредитов, а также на потребительские цели.

Напомним, МФО «Atameken Qyzylorda» была образована летом 2021 года при участии РПП и акимата области. На сегодня организацией профинансировано 96 проектов на общую сумму 371,5 миллиона тенге.

Таша БЕРЕЖНАЯ

■ ПРЕЗЕНТАЦИЯ

Терра прета по-кызылордински



Ученые Кызылординского университета имени КORKЫТА ата разработали новый эффективный способ переработки сельскохозяйственных отходов. Они изобрели свою терра прету — органическое удобрение, компост, получаемый с помощью биотехнологий.

Как рассказали в медиа-центре университета, автор новации — научный сотрудник лаборатории инженерного профиля «Физико-химические методы анализа» Рахметулла Жаппарбергенов. Благодаря его исследованиям был разработан оптимальный метод использования сельскохозяйственных отходов в качестве органического биологического удобрения.

Р.Жаппарбергенов отметил, что каждую осень в нашей области собирается более 500 тысяч тонн риса. После первичной очистки на перерабатывающих заводах и цехах образуется около 100 тысяч тонн отходов в виде шелухи. В прошлые годы население региона использовало ее в качестве строительного и изоляционного материала, удобрения или топлива. Но в основном долгие годы рисовую шелуху попросту сжигали на полигонах твердых бытовых отходов. Это загрязняло окружающую среду, оказывая при этом негативное влияние на здоровье жителей. Поэтому соответствующие инстанции запретили сжигать в регионе рисовую шелуху. А ученые же на-

чали ломать голову над тем, как создать из нее полезное вещество.

— Из-за того, что у рисовой шелухи и соломы очень медленный процесс разложения, их утилизация представляет серьезную проблему не только в Приарале, но и во всем мире, — говорит молодой ученый. — Сегодня стало возможным измельчать рисовую шелуху и добавлять ее в состав комбинированного корма для животных. Но, по существу, она абсолютно не имеет никакой пищевой ценности. Поэтому я стал проводить исследования по оптимальной переработке рисовых отходов. Цель работы — получение из нее биологического удобрения для органического земледелия. После трех месяцев опытов мы получили новое высокоэффективное органическое удобрение типа терра прета.

В прошлом году Р.Жаппарбергенов предложил эту идею для участия в конкурсе молодых ученых на грантовое финансирование ректора Кызылординского университета имени КORKЫТА ата. Проект выиграл грант в размере 2,5 мил-

лиона тенге. Как сообщил учёный, исследования продлятся до ноября текущего года. Средства распределены для закупки технического оборудования, химических добавок, оформления документов и приобретения патента, а также публикации материалов о проекте в зарубежных профильных изданиях.

Необходимо отметить, что ранее ученые университета разработали технологию получения из рисовой шелухи биочара и диоксида кремния. О том, как в лаборатории университета проводят исследования в области сельского хозяйства, рассказал студент третьего курса по специальности «химическая технология органических веществ» Сакен Канжар. По его словам, работа по получению диоксида кремния и аморфного кремния из рисовой шелухи — сложный процесс.

— В ходе исследований мы рассмотрели проблемы утилизации сельскохозяйственных отходов, в частности, риса, а также современные методы переработки, области применения, — говорит молодой исследователь. — К примеру, аморфный диоксид кремния применяется в производстве стекла, керамики, абразивов, бетонных изделий, для изготовления зубных паст, косметики, оптоволоконка и прочего. Обычно его получают из песка, мы же разработали технологию его создания из рисовой шелухи, то есть из отходов риса. Мы измельчаем шелуху, высушиваем ее, потом обрабатываем соляной кислотой в условиях микроволнового облучения, тем самым ускоряем процесс извлечения неорганических веществ. Потом проводим обжиг рисовой шелухи, постепенно увеличивая температуру в печи с 300 до 800 градусов. В результате получается чистый, 100-процентный диоксид кремния.

Как отметили молодые исследователи, свои научные работы они проводят под руководством известного в области ученого, профессора Нурбола Аппазова. Как сообщили в медиа-центре вуза, в целях привлечения преподавателей к научно-исследовательской деятельности в 2021 году был проведен конкурс среди молодых ученых. По его результатам были профинансированы 4 проекта на 10 миллионов тенге.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

■ СОЦИУМ

Гражданская оборона — дело каждого

1 марта — Всемирный день гражданской обороны. Эта дата дает представление современному обществу о важных задачах, которые выполняются национальными службами гражданской защиты и обороны разных стран. Основные задачи таких подразделений — спасение жизни и окружающей среды, повышение престижа национальных служб спасения и пропаганда их деятельности.

Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций сообщил заместитель начальника областного департамента по чрезвычайным ситуациям Саид Молдакараев.

Наша страна проводит разностороннюю политику по защите и обеспечению безопасности жизни своих граждан. В настоящее время в республике сформирована и действует государственная система предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Министерство по чрезвычайным ситуациям Республики Казахстан является центральным исполнительным органом, осуществляющим государственную политику и координирующим действия по защите населения, окружающей среды, хозяйственных объектов от природных и техногенных катастроф и ликвидации их последствий, обеспечению пожарной безопасности, контролю за организацией безопасного труда в промышленности, на месторождениях и рудниках.

— Одно из главных направлений в сфере гражданской обороны — обучение всех категорий населения правилам действий и поведения в случае возникновения угроз различного характера, — отметил С.Молдакараев. — Гражданская оборона касается каждого и поэтому я призываю всех ежедневно соблюдать меры безопасности, быть готовыми помочь себе и протянуть руку помощи пострадавшим при угрозе возникновения чрезвычайных ситуаций.

В 1931 году по инициативе нескольких государств французский генерал медицинской службы Жорж Сен-Поль основал в Париже «Ассоциацию Женевских зон» — «зон безопасности» для создания посредством двухсторонних и многосторонних соглашений локальных зон безопасности во всех странах.

Впоследствии Ассоциация была преобра-

зована, и в марте 1972 года в Женеве (Швейцария) была создана Международная организация гражданской обороны, которая получила статус межправительственной организации. В октябре 1997 года Республика Казахстан присоединилась к МОГО как независимое государство.

Среди направлений деятельности МОГО следует выделить следующие: подготовка национальных кадров в области управления в период чрезвычайных ситуаций; оказание технической помощи государствам в создании и совершенствовании систем предупреждения чрезвычайных ситуаций и защиты населения; пропаганда опыта и знаний по гражданской обороне и вопросам управления в период чрезвычайных ситуаций.

Ежегодно Всемирный день гражданской обороны отмечается под определенным лозунгом. В текущем году утверждена тема: «Гражданская оборона и работа с людьми, эвакуируемыми во время катастроф, бедствий и кризисов, роль волонтеров и борьба с пандемией».

Канат МАХАНОВ



■ ОБЪЯВЛЕНИЕ

о проведении конкурса об избрании членов Общественного совета Кызылординской области

В соответствии с требованиями Закона Республики Казахстан «Об общественном совете» от 2 ноября 2015 года № 383-V и приказа министра информации и общественного согласия Республики Казахстан «Об утверждении Типового положения об общественном совете» от 26 февраля 2021 года № 69 рабочая группа по формированию Общественного совета сообщает о проведении конкурса об избрании членов Общественного совета Кызылординской области.

Количественный состав Общественного совета состоит из 30 человек.

Предложения от некоммерческих организаций и граждан принимаются с 1 марта до 1 апреля 19.00 часов 2022 года.

Адрес и время приема документов:

120003, г.Кызылорда, улица Бейбарыса Султана, № 1, кабинет № 227, контактный телефон — 605401, электронный адрес: kyz_oblmaslikhat@mail.kz время приема: с 9-00 до 19-00, перерыв: с 13-00 до 15-00.

Предъявляемые требования к кандидатам в члены Общественного совета:

1. Кандидатом может быть гражданин Республики Казахстан, достигший восемнадцати лет, проживающий в Кызылординской области.

Кандидат в члены Общественного совета не должен:

- 1) не иметь судимости;
- 2) не должен быть в установленном законом порядке признан виновным в совершении коррупционного преступления и (или) коррупционного правонарушения;
- 3) не должен состоять на учете в организациях здравоохранения по поводу психического заболевания, алкоголизма, наркомании или токсикомании.

2. Для участия в конкурсе представляются:

- 1) письменное предложение некоммерческой организации и (или) заявление гражданина о выдвижении кандидатуры в состав Общественного совета;
- 2) сведения о профессиональной и (или) общественной деятельности кандидата с указанием автобиографических данных.

Рабочая группа по формированию Общественного совета

Проверьте статус застрахованности в системе ОСМС в приложении Qoldau 24/7

1

В меню необходимо выбрать раздел «Проверить статус застрахованности»

GooglePlay

2

введите ИИН

AppStore

Отсканируйте QR-код и скачайте приложение

Qoldau 24/7
Call center 1406
fms.kz

■ РЯДОМ С НАМИ

Совет молодых мам

В Кызылорде в молодежном ресурсном центре прошел первый семинар-тренинг Совета молодых матерей, которые обучаются в вузах и колледжах региона. Организатор мероприятия — общественный фонд «Ізденіс жолы».

Теперь такие семинары будут проходить один раз в полгода в рамках программы «Социальные инновации в Центральной Азии». Молодые родители смогут получить консультации у социологов, юристов и психологов.

Председателем Совета избрана студентка Кызылординского университета имени КORKЫТА ата Айсаара Дауыт, которая обучается на факультете журналистики. Она мать двоих детей и не понаслышке знает, как тяжело одновременно учиться и совмещать домашний быт. С утра надо собирать детей, приводить себя в порядок, а затем учеба — лекции и пары. После обеда — уборка дома, стирка и готовка пищи. Вечером, после того, как все домашние дела сделаны, Айсаара садится за очередную курсовую работу или готовится к экзамену. А бы-

вали случаи, когда молодая мама приходила на экзамен с двумя детьми.

— Быть одновременно мамой, женой и студенткой — задача не из легких, — говорит Айсаара Дауыт. — Но спасибо преподавателям университета, которые с пониманием относились ко мне во время учебы.

По словам председателя общественного фонда «Ізденіс жолы» Серикхана Жүзеева, в области более двух тысяч студентов, которые еще во время учебы стали родителя-



ми. Совет был создан для повышения правовой грамотности молодых матерей, проведения духовно-нравственной, культурной и воспитательной работы. На сегодня в Совете

состоит около сорока молодых мам. В завершение семинара психолог-мотиватор Индира Асжититова провела специальный тренинг.

Майя АДЕНОВА

АО «КазТрансОйл» предупреждает, что на территории Кызылординской области проложен магистральный нефтепровод «Кумколь-Каражин», кабельные линии связи ВОЛС, которые отмечены километровыми столбиками и предупредительными знаками. Согласно Закону РК «О магистральном трубопроводе» и Правилам охраны сетей телекоммуникаций в РК устанавливаются следующие охраняемые зоны:

- 1) вдоль трасс магистрального трубопровода, транспортирующего нефть, - в виде земельного участка, ограниченного условными линиями, проходящими в 50 метрах от оси трубопровода с каждой стороны, на землях сельскохозяйственного назначения охраняемая зона магистрального трубопровода ограничивается условными линиями, проходящими в 25 метрах от оси трубопровода с каждой стороны;
- 2) вдоль трасс магистральных трубопроводов, проложенных в одном техническом коридоре, - в виде земельного участка, ограниченного условными линиями, проходящими от осей крайних трубопроводов на расстояниях, предусмотренных подпунктом 1);
- 3) вдоль подземных переходов - в виде участка водного пространства от водной поверхности до дна, заключенного между параллельными плоскостями, отстоящими от осей крайних ниток переходов на 100 метров с каждой стороны;
- 4) вокруг земляных амбаров для аварийного выпуска продукции - в виде участка земли, ограниченного замкнутой линией, отстоящей от границ территорий указанных объектов на 50 метров во все стороны;
- 5) вокруг подземных и промучеточных перекачивающих и наливных насосных станций, резервуарных парков, узлов измерения продукции, наливных и сливных эстакад, пунктов подогрева нефти, нефтепродуктов - в виде земельного участка, ограниченного замкнутой линией, отстоящей от границ территорий указанных объектов на 100 метров во все стороны;
- 6) подземных кабельных и воздушных линий связи и радиоточки, расположенных вне населенных пунктов на безлесных участках - в виде участка земли вдоль этих линий, определяемых параллельными прямыми, отстоящими от трассы подземного кабеля или от крайних проводов воздушных линий на расстоянии не менее чем на 2 метра с каждой стороны.

В соответствии с СП РК 3.05-101-2013 «МАГИСТРАЛЬНЫЕ ТРУБОПРОВОДЫ» УСТАНОВЛИВАЮТСЯ ПРЕДЕЛЫ МИНИМАЛЬНЫХ РАСТОЯНИЙ ОТ ЗО ДО 150 МЕТРОВ. В ЦЕЛЯХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ ЗАПРЕЩАЕТСЯ СТРОИТЕЛЬСТВО ЛЮБЫХ ОБЪЕКТОВ, НЕ ОТНОСЯЩИХСЯ К МАГИСТРАЛЬНОМУ ТРУБОПРОВОДУ, В ПРЕДЕЛАХ МИНИМАЛЬНЫХ РАСТОЯНИЙ, УСТАНОВЛЕННЫХ СВОДОМ ПРАВЛ.

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ

ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

- ✓ в охраняемых зонах трубопроводов производить действия, которые могут нарушить нормальную эксплуатацию либо привести к повреждению:
 - ✓ перемещать, засыпать и ломать опознавательные знаки, контрольно-измерительные пункты;
 - ✓ открывать люки, калитки и двери необслуживаемых пунктов кабельной связи, ограждать узлы линейной арматуры, установки катодной и дренажной защиты, линейных и смотровых колодезь и других линейных устройств, открывать и закрывать краны и задвижки, отключать или включать средства связи, энергоснабжения и телемеханизмов трубопроводов;
 - ✓ устраивать свалки, выливать растворы кислот, солей и щелочей;
 - ✓ разрушать берегоукрепительные сооружения, водопропускные устройства, земляные и иные сооружения (устройства), предохраняющие трубопроводы, линии связи от разрушения, а прилегающую территорию и окружающую местность от аварийного разлива транспортируемой продукции;
 - ✓ бросать якоря, проходить с отданными якорями, цепями, лотками, волочками и т.ралами, производить дноуглубительные и землечерпательные работы;
 - ✓ разводить огонь или размещать открытые или закрытые источники огня.
- ✓ в охраняемых зонах магистральных трубопроводов без письменного разрешения структурных подразделений АО «КазТрансОйл» запрещается:
 - ✓ устройство переходов, грунтовых дорог и иных временных или постоянных транспортных пересечений трассы магистрального трубопровода и его охранной зоны без согласования с АО «КазТрансОйл» места их размещения, порядка строительства, обустройства и использования;
 - ✓ садоводство и лесоразведение, а также выполнение любых не согласованных с АО «КазТрансОйл» работ, кроме комплекса агротехнических работ для выращивания полевых сельскохозяйственных культур с пахотной глубиной не более тридцати пяти сантиметров;
 - ✓ реконструкция дорог, обустройство АО «КазТрансОйл» предназначенных для обслуживания магистрального трубопровода и обеспечения его физической защиты, а также воспрепятствование движению работников, выполняющих противопожарные и охраняющие функции на магистральном трубопроводе, по этим дорогам, за исключением случаев, установленных законодательством РК;
 - ✓ возведение любых построек и сооружений;

ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ, ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, КРЕСТЬЯНСКИХ ХОЗЯЙСТВ

- ✓ организация стоянок автомобильных транспортных средств, тракторов и механизмов;
- ✓ производство мелкоролевых земельных работ, сооружение оросительных и осушительных систем;
- ✓ производство горных, строительных, монтажных и взрывных работ, планировка грунта без согласования с АО «КазТрансОйл»;
- ✓ производство геологических, поисковых, геодезических и других изыскательных работ, связанных с устройством скважин, шурфов и взятием проб грунта (кроме почвенных образцов).

При необходимости выполнения любых работ и действий в охраняемой зоне магистральных трубопроводов Предприятия, Организации и Граждане обязаны:

- получить от структурных подразделений АО «КазТрансОйл» письменное «Разрешение на производство работ в охраняемой зоне магистральных трубопроводов». Разрешение на производство работ может быть выдано только при условии наличия у производителя работ Проектной документации, на которой нанесены действующие трубопроводы;
- не позднее, чем за 5 суток, пригласить представителя структурного подразделения АО «КазТрансОйл» на место производства работ;
- выполнять работы с соблюдением условий, обеспечивающих сохранность трубопроводов и опознавательных знаков.

Структурные подразделения АО «КазТрансОйл» имеют право приостановить работы, выполняемые с нарушением Закона РК «О магистральном трубопроводе», Экологического кодекса Республики Казахстан, Правил охраны сетей телекоммуникаций в Республике Казахстан и СП РК 3.05-101-2013 «Магистральные трубопроводы», а также требований указанных в «Разрешении на производство работ в охраняемой зоне» Закона РК «О магистральном трубопроводе», Экологического кодекса Республики Казахстан, Правил охраны сетей телекоммуникаций в Республике Казахстан и СП РК 3.05-101-2013 «Магистральные трубопроводы» являются обязательными для исполнения местными органами власти и управления, а также другими предприятиями, организациями (независимо от форм собственности) и гражданами, производящими работы или какие-либо действия в районе прохождения трубопроводов.

Должностные лица и граждане, виновные в нарушении изложенных требований Закона, Кодекса, и Правил РК привлекаются к ответственности в установленном порядке.

По всем вопросам, касающимся вышеизложенного, следует обращаться по адресу:
 Жезказганское нефтеперерабатывающее управление АО «КазТрансОйл» 100600, г. Жезказган, р-он Старого аэропорта. Тел: 8 (7172) 55-52-55 - Диспетчер ГДУ тех. участка №5; 8 (7102) 925-255 - начальники смены - дежурный ГПС «Кумколь»; 8 (7102) 925-241, Факс: 8 (7102) 925-242 - приемная начальника Жезказганского НУ.

КОНЦЕРТ

В каждую песню она вкладывала душу

В областном казахском академическом музыкально-драматическом театре имени Нартая Бекежанова состоялся концерт артистов областной филармонии «Дала кызгалдағы», посвященный 100-летию Розы Баглановой, на песнях которой выросло одно поколение казахстанцев. Знаковая фигура в музыкальном искусстве Казахстана, за свой талант и верность искусству она была удостоена звания народной артистки Казахской ССР, позже — народной артистки СССР. Уже в годы независимости ей было присуждено высокое звание «Халык кахарманы».

За семь десятилетий, что провела на сцене, певица была удостоена высоких наград страны Советов — орденов Трудового Красного Знамени и Дружбы народов, «Курмет» и «Отан» — независимого Казахстана. Ее чарующий голос покорила слушателей более 50 стран мира, где она побывала в гастрольях.

ДОЧЬ СТЕПИ

Р. Багланова родилась 1 января 1922 года в Казалинске. Младший и любимый ребенок в семье, она с юных лет любила петь. Пела везде — дома, выполняя мелкую домашнюю работу, на пастбище, помогая родителям пасти овец и коз. Хотя родители Розы Тажибай и Аккуруш, всячески поддерживавшие детское увлечение дочери, вряд ли могли предположить, что в будущем она станет известной на всю страну артисткой.

В семье Тажибай любили петь, особенно бабушка Кундей, которая не только обладала хорошим голосом, но еще и аккомпанировала себе на гармонии. Родители пели во время застолий и праздников, просили и Розу спеть перед гостями. Школьницей Роза стала принимать участие в районных, городских, областных и республиканских конкурсах, смотрях художественной самодеятельности. Родители души не чаявшие в девочке, гордились ее успехами, да и было за что.

Смерть отца изменила жизнь семьи, а наступивший с началом тридцатых голод поставил ее в тяжелое положение. В те годы они выжили лишь благодаря богатому приданому бабушки Кундей. Чтобы прокормить внуков и свести концы с концами, она доставала из глубин сундуков и тайников серебряную посуду, дорогие украшения и обменивала их на черном рынке на хлеб, чай, муку. «Каждый день мы слышали о кончине кого-то из наших знакомых. Это были страшные годы. Казалось, что завтра смерть постучится и к тебе в дом», — писала певица много позже в своей книге воспоминаний.

В 1939 году Роза окончила школу и поступила в педагогический институт в Кызыл-Орде. На третьем курсе она была вынуждена оставить вуз и перебраться в благополучный и хлебный Ташкент. Чтобы получить место в рабочем общежитии, поступила на заочное отделение Ташкентского текстильного института. Она совмещала учебу с работой, подрабатывая ткачихой на местной ткацкой фабрике.

Судьбоносной для Розы стала встреча с директором узбекской филармонии и солистом оперного театра Ташкента Мухитдином



Кари-Якубовым. Однажды, проходя мимо одного из частных домов, он услышал, как кто-то поет. Пела Роза, а покоренный ее голосом Кари-Якубов пригласил девушку на работу в Государственный женский ансамбль песни и пляски Узбекской ССР. Концертный костюм, который ей дали в узбекской филармонии, стал ее первым нарядным платьем.

Среди поклонников таланта молодой певицы был и первый секретарь местного ЦК КП Осман Юсупов. Благодаря его содействию Роза получила направление на учебу в Московскую консерваторию, но завершить обучение она не успела — началась Великая Отечественная война.

ПОЮЩАЯ СЕРДЦЕМ

В составе Ташкентского ансамбля певица выступала перед бойцами Красной Армии на передовой. За четыре года творческий коллек-

тив дал более тысячи концертов. Именно в те годы Роза Багланова впервые услышала песню «Ах, Самара-городок» в исполнении знаменитой Лидии Руслановой. Маститой народной певице настолько понравилась вокальная манера и тембр начинающей артистки из Казахстана, что она фактически подарил ей хит про волжский городок. Впоследствии эта песня стала изюминкой репертуара Розы.

Позже артистка рассказывала, что, несмотря на усталость, недосыпание, они давали по несколько концертов в день, не обращая внимания ни на нагрузку, ни на разрывавшиеся вокруг снаряды. В один из таких дней она получила ранение в глаз. Чтобы вернуть зрение, она перенесла шесть операций и потом смогла видеть, но ранение не раз напоминало о себе в течение всей последующей жизни артистки. За мужество, проявленное в годы Великой Отечественной войны, Роза Багланова,

единственная из советских артистов, была дважды награждена медалью «За боевые заслуги». Первую ей вручал маршал Иван Конев, а вторую — маршал Константин Рокоссовский.

Ей не раз доводилось участвовать в важных концертах с маститыми деятелями культуры, знаковыми фигурами советской сцены, среди которых были Александр Вертинский, Галина Уланова, Майя Плисецкая, Аркадий Райкин, Святослав Рихтер. Маленькая казашка своей искренностью и звонким сопрано покорила сцены многих стран. Роза пела на разных языках, в ее репертуаре были песни на двадцати пяти языках, но самыми ее любимыми были песни родного народа.

ГОЛОС НАЦИИ

Семьдесят лет на сцене. Сотни песен, любимых народом, долгие годы бывших на слуху. Это время

можно смело назвать эпохой Розы Баглановой.

В 1988 году с высокой трибуны она смело и открыто заявила всему миру о проблеме Аральского моря. Она осмелилась высказать всю правду о судьбе своего народа. «Я прошла войну, но то, что сейчас творится на Арале, нельзя остановить одним словом. ...То, что натворили наши «величайшие» ученые, привело к тому, что погибает целая нация, умирают в материнской утробе дети, не успев появиться на свет», — сказала она в лицо государственному мужу. Это был ее долг — долг перед народом, перед землей своих предков, перед собственной совестью.

Плодотворным был творческий союз певицы с композиторами Кенесом Дуйсекуевым, Ескендиром Хасангалиевым, Шамши Калдаяковым. Хитами и шлягерами, как сказали бы сегодня, стали песни «Әдемі-ау», «Іңкәрім», «Асыл арман», «Кайдасын».

Вот и на нынешнем концерте зрители из зала самозабвенно подпевали артистам. Со сцены звучали песни из репертуара Розы в исполнении хорошо известных кызылординскому зрителю артистов местной филармонии Кулян Калымбетовой, Самал Байсейитовой, Максата Макулбекова и других. Ярким украшением программы стали танцы в исполнении хореографического ансамбля «Томирис». Концерт удался. Среди зрителей в зале было много представителей старшего поколения. Благодаря песням Розы они встретились со своей юностью. И их умиротворенные лица будто говорили: «Мы тебя любим и помним тебя, Роза апай. И скажу по твоему чарующему и нежному голосу».

Незадолго до своей смерти певица выпустила книгу под названием «Айналайын халкымнан, еркелеткен» («Благодарна народу моему за ласку и любовь ко мне»). Воистину, она любила свой народ и была горячо любимой им.

Жанна БАЙМАГАНБЕТОВА

ФУТЗАЛ

Вспоминая Абыля Калымбетова



В минувший уик-энд в Кызылорде прошел IX-й турнир по футболу памяти известного футболиста Приаралья, тренера и спортивного педагога Абыля Калымбетова.

В текущем году призы мемориала разыграли семь команд, составленные из игроков в возрасте от сорока пяти лет и старше. Матчи турнира прошли на площадках спортивного комплекса «Евразия» и областной специализированной детско-юношеской школы олимпийского резерва № 2.

В первый день соревнований в играх предварительного этапа в двух группах были выявлены полуфиналисты. В воскресенье в матчах за выход в финал ветераны «Кайсара» с трудом одолели соперников из «Жанакоргана» (5:4), а команда «Отбасы банк» уверенно обыграла «Торетам» со счетом 3:0. Проигравшие коллективы встретились между собой в утешительной игре за третье место, в которой были сильнее жанакорганцы (5:2).

А в решающей битве за переходящий Кубок турнира ветераны «От-

басы банка» выиграли у «Кайсара» (4:2). Необходимо отметить, что ветеранская команда «Отбасы банк» (ранее называлась «Ардагер»), выиграла почетный трофей в пятый раз за всё время существования турнира.

На торжественной церемонии награждения супруга А.Калымбетова Дана Саймагамбетқызы вместе с наградами вручила командам-призерам денежные призы. Отдельными призами отмечены лучшие игроки турнира — вратарь Керимбек Ерлесов («Отбасы банк»), защитник Шамшадин Иристаев («Жанакорган»), нападающий Александр Морозов («Кайсар») и лучший бомбардир Баходир Турсункулов («Жанакорган»). Лучшим игроком турнира признан Берик Жаппасбаев («Отбасы банк»).

Алибек БАЙШУЛЕНОВ
Фото автора

ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ

В Кызылорде в спортивном комплексе «Муз айдыны» завершились соревнования фигуристов в рамках первого этапа Кубка Республики Казахстан, в котором приняли участие 63 спортсмена из девяти регионов нашей страны.

По итогам трёхдневных состязаний победителями в категории перворазрядников стали Кенан Бердибаев и Ирина Павленко (оба из Шымкента), среди мальчиков и девочек — Станислав Коршиков и Александра Староверова (оба из Карагандинской области). Среди юношей и девушек лучшими были Олег Мельников и София Коваленко (оба из Шымкента), мужчин и женщин — Артур Панихин (Западно-Казахстанская область) и Злата Рязанова (Нур-Султан). Что касается выступления наших земляков, то в состязаниях среди мальчиков второе место у Темирлана Якиева и третье — у Артура Смагулова.

В командном зачёте первенствовали спортсмены Карагандинской области, на втором месте — фигуристы Нур-Султана, на третьем — Алматы.

Генеральный секретарь областной федерации коньковых видов спорта, президент «Фонда Элизабет Турсынбаевой» Байтак Тур-

Впереди чемпионат Казахстана



сынбаев отметил, что этап Кубка РК в Кызылорде прошел на высоком уровне. Он выразил благодарность главе областной федерации коньковых видов спорта, директо-

ру ПТ «Абзал и К» Магжану Ералиеву и директору высшего колледжа имени Текея батыра Жанибеку Исаеву, оказавшим поддержку в проведении соревнования.

Теперь спортсмены начнут подготовку к предстоящему чемпионату Казахстана.

Айдыс АБСАТ
Фото автора

ТЯЖЕЛАЯ АТЛЕТИКА

Любые вершины по плечу

Ученик средней школы № 198 Омар Файзыбаев девять лет занимается тяжелой атлетикой и мечтает повторить успех известного штангиста Приаралья Ильи Ильина. Приложенные усилия уже не раз были вознаграждены заслуженными победами. Самая значимая из них имела место в 2021 году, когда Омар стал чемпионом Казахстана в своей возрастной группе в весовой категории 102 килограмма.

Одним из первых наставников в спорте для юноши стала его мама — Алия Файзыбаева, которая работает преподавателем физкультуры. Именно она привила ему любовь к спорту и здоровому образу жизни.

Сейчас юный тяжелоатлет готовится к Единому национальному тестированию и параллельно занимается в спортивной школе №1 под руководством тренера Жениса Алдабергенова.

— За прошедшие годы я объездил практически все города нашей страны, выступал на различных соревнованиях и всегда занимал призовые места, — говорит Омар. — Для любого спортсмена нашей команды победы именитых земляков-тяжелоатлетов — это не просто предмет гордости, но и ориентир на пути к новым свершениям. Именно занятия в секции штанги помогли мне стать дисциплинированным, ответственным и более собранным.

На сегодня тяжелая атлетика остается одним из популярных видов спорта в Казахстане и есть все

основания полагать, что юные атлеты будут также успешно защищать честь нашей страны, как и именитые и титулованные штангисты.

Можно привести немало примеров, когда занятия тяжелой атлетикой помогли юношам и девушкам добиться серьезных успехов в жизни. Омар Файзыбаев параллельно с занятиями спортом, с большим интересом изучает историю. В будущем он планирует продолжить тренировки, но уже в Алматы, где будет поступать в высшее учебное заведение. Ведь, как и большинство известных атлетов, молодой человек не собирается останавливаться на достигнутом и намерен сделать успешную карьеру не только в спорте.

Инна БЕКЕЕВА

